

国际贸易与投资要闻

2018 年第 145 期（总第 1148 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 7 月 31 日

目录

RCEP 在 2 个领域达成共识	1
中企联营体中标巴拿马跨运河大桥项目	1
中企与加纳政府合作获得铝土矿资源开发权利	2
马哈蒂尔重提“泛亚铁路”，将途经中国东南亚	3
中国对埃塞俄比亚投资趋于降温	4
委内瑞拉宣布对部分进口商品实施免关税政策	4



RCEP 在 2 个领域达成共识

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）第 23 轮谈判于 2018 年 7 月 22 日~7 月 27 日在泰国曼谷举行。会议就投资、知识产权、电子商务（EC）规则等进行了磋商，在海关手续和贸易顺畅化以及政府采购 2 个领域达成协议，朝着年内谈妥向前迈进。日本外务省经济局审议官饭田圭哉在会后向媒体表示，上述 2 个领域“实际上已谈妥”，说明称“进行了比之前更具建设性的对话”。此前已在经济技术合作和中小企业 2 个领域达成共识，至此全部 18 个领域中的 4 个达成了协议。饭田称在多个其他领域也有非常接近谈妥的部分。8 月将在新加坡举行部长会议，力争在 11 月的首脑会谈上达成实际妥协。若 RCEP 能够实现，将诞生覆盖全球半数人口、在国内生产总值（GDP）和贸易额中均约占 3 成的巨大自由贸易协定。（日本共同社/7 月 30 日）



中企联营体中标巴拿马跨运河大桥项目

近日，巴拿马公共工程部宣布，中国交通建设股份有限公司和中国港湾工程有限责任公司联营体成功中标巴拿马运河第四桥项目，中标合同价 14.2 亿美元。这是未来几年在巴拿马乃至中美洲最受关

注的重点工程，也是中资企业在美洲地区中标的最大桥梁单体项目。巴拿马运河四桥是一座公路铁路两用斜拉桥，其设计长度达到 510 米，宽度 51 米，高度 75 米，因其特殊的地理位置和技术难度而成为众多国际知名公司追逐的重要项目。此前，中资企业曾成功中标第三座跨巴拿马运河大桥的设计和监理项目。巴拿马运河三桥是巴拿马运河上大西洋侧的第一座大桥，是世界上最大跨径的混凝土斜拉桥之一。（人民网/7 月 29 日）



中企与加纳政府合作获得铝土矿资源开发权利

近日，加纳财政部长肯·奥弗伊-阿塔（Ken Ofori-Atta）宣布，将与中国水电集团有限公司达成一项 20 亿美元的协议，中国政府将为该国基础设施项目的建设提供资金与技术支持。阿塔表示，这项协议将采取互利共赢的原则。中国水电集团有限公司将投入 20 亿美元来进行基础设施建设，同时也将获得加纳的铝土矿资源开发权利。加纳将在未来三年内建立一座铝冶炼厂，并选择自己的合作伙伴来共同提炼铝土矿。加纳政府认为这项协议符合政府的一项战略，即通过一种基于自然资源的新投资模式，弥合该国的基础设施的缓慢发展。根据《2015

年非洲基础设施诊断报告》显示，未来 10 年，加纳每年需要 15 亿美元的基础设施建设的资金需求。根据加纳官方估计显示，加纳的铝土矿储量估计超过 15 亿吨。在此之外在 Kyebi 的 Atiwa 山脉范围内有约 2 亿吨铝土矿储量，在 Nyinahin 还有 3.5 亿吨储量，在 Awaso 有 10 亿吨的储量。而这些铝土矿储量的预估价值 5549 亿美元。（驻几内亚使馆经商参处 /7 月 28 日）



马哈蒂尔重提“泛亚铁路”，将途经中国东南亚

马来西亚首相马哈蒂尔今年上台后，先后宣布暂缓新隆高铁及东海岸铁路（东铁）计划等大型发展计划。近日马哈蒂尔受访时，突然重提 23 年前的“泛亚铁路”计划，建议兴建一条从中国云南昆明到新加坡的铁路。这条铁路是他 1995 年提出的“泛亚铁路”的一部分。马哈蒂尔当年主张兴建的“泛亚铁路”分成东、中和西三线，途经中国与越南、柬埔寨、老挝、泰国等 7 个东南亚国家。这三条路线的起点都在昆明，终点都在新加坡。马哈蒂尔认为这将使得中国与本区域的人流和物流更容易往来，他相信铁路完工后将对马来西亚经济有利。分析人士认为马哈蒂尔此时提出昆明—新加坡铁路计

划，可能与他 8 月将访问中国有关。但目前展开昆明一新加坡铁路的时机并不恰当，新隆高铁及东铁计划尚未解决，无论中国或新加坡都没有意愿再投入其他铁路计划。（联合早报/7 月 30 日）



中国对埃塞俄比亚投资趋于降温

过去近十年间，埃塞俄比亚一直是撒哈拉以南非洲地区最佳投资目的地之一，中国始终是该国外部资金的最大来源国。然而，在埃塞俄比亚外汇日益短缺，债务日渐高企国家经济呈现不稳定态势的情形下，中国的公司已逐步缩减对该国的投资规模。据悉，当前包括吉亚铁路在内的诸多使用中国资金建设项目的回报率均低于预期。在外汇供给方面，该国政府债务占其国内生产总值的比重已高达 59%，还款风险的加剧使投资者颇为担忧。今年初，国际货币基金组织已将埃塞俄比亚的债务危机风险评级由“中等”调为“较高”。（中非经贸合作网/7 月 28 日）



委内瑞拉宣布对部分进口商品实施免关税政策

近日，委内瑞拉总统马杜罗签署了一项法令，对部分进口商品免征关税，以促进经济增长，缓解经济

危机。法令对进口项下的全部资本品、原材料、农
资、零配件和机械设备制造产品免征关税,有效期一
年,即日起生效。具体商品类型以有关部门和税务
机构公布的关税税号为准。总统要求各经济部门跟
进政策落实的细节,为国家实体经济和民众福祉作
出贡献。分管经济的副总统 Tareck el Aissami 表
示,政策的首要目的是支持国家生产部门。(中国
商务部网/7月30日)